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Rolul bisericii ortodoxe In trecutul nea
mului nostru românesc* 

„AT« vrerile stau sub cârma omu
lui, ci bietul om sub cârma vremii11. 

Miroit Costin 

La trecutul nici unui popor nu se potri
veşte mai bine acest adevăr al înţeleptului cro
nicar, ca la trecutul poporului românesc. Insă 
conştiinţa trecutului este condiţia primordială 
pentru afirmarea vieţii noastre în prezent şi a 
făuririi unui viitor mai bun. La trecut să re
curgem în momentele însemnate ale vieţii bise
ricii şi naţiunii noastre, căci trecutul ne va 
spune şi va arăta cărările dubioase, ce avem de 
străbătut în lumea necunoscută a zilei de mâne. 
El ne va 'nvăţa să răbdăt-n cum am suferit în 
trecut; să muncim, după cum n'am fost lăsaţi 
să muncim în trecui; să trăim liberi, cum am 
fost împiedecaţi a muri în trecut. 

îndepărtatul nostru trecut glorios este şi 
mare, căci strămoşii noştri romani cu cultura 
şi cu spada departe dus-au faima numelui de 
roman. După lungul suiş — porunca legii eterne — 
steaua lor apuse. Pe ruinele faimosului imperiu 
de altădată popoare noi se aşează, state noi şi 
tinere se iviră. Din puternicile şi neperitoarele 
rădăcini ale gigantului trunchiu răpus vlăstare 
noi se iviră: la gurile Dunării răsări poporul 
românesc. In sângele lui tânăr acesta, deodată 
cu naşterea sa de neam nou, primi în firea sa 
nouă noua evanghelie, evanghelia mântuirii 
prin Christos: poporul român s'a născut creştin. 
Tihnită şi înfloritoare yieaţă ducea el pe plaiu
rile fericitei Dacie. Aceasta însă fu de durată 
scurtă şi un lung şir de secoli întunecaţi se 
sălăşluiră pe orizonturile ei senine. O urgie ce
rească părea a se fi năpustit asupra neamului 
nostru; era puhoiul de barbari, pe care orientul 

* Disertaţie ţinută de clericul Nicolae Cornean la şedinţa festivă 
a Societăţii de lectură „Ioan Popasu", în 2 Februarie 1925. 

îl vărsa mereu şi-i făcea scurgere spre apus. 
Urmă apoi diavolul în chipul stăpânitorului 
barbar si tiran, ce părea că luase fiinţă spre a 
extermina acest popor blând şi cucernic. Sufe
rinţele lui milenare fură însă pragul, botezul, 
prin care i-se dădu de cătră dreptatea dumnezeaseă 
şi lumească drept la o vieaţă nouă şi liberă. 
Expiaţia îndelungată, la care vremile grele îl 
supuse, îi oţeliră Românului sufletul, virtutea 
i-o întări, dar îi încolţi tot odată şi nădejdea în se-
nitatea zilei de mâne „că năcazul răbdare lucre
ază, iar răbdarea curăţire, iar curăţirea nădejde 1)". 

Cine îi întăria însă puterea de rezistent* în 
mijlocul ispitirilor ascunse ori a atacurilor făţişe 
ale puternicilor vremii ?. Cine-i dădea serul întă
ritor în lupta grea şi continuă pentru lege şi 
moşie bietului Român «chinuit şi urgisit? Iată 
vedem desluşindu-se din negura vremilor sfânta 
aripă a bisericii, care apăra şi adumbra tot ce 
era iomânesc! In sfântul ei lăcaş ardea, alături 
de candela lui Christos, candela sufletului ro
mânesc! După cum Isus Christos a fost mân
tuitorul omenirii, în aceeaşi măsură biserica noa
stră drepteredincioasă a fost mântuitoarea naţw 
unii române. Cucernicul lăcaş se desfăşoară â%-
alungul seriilor de veacuri tulburi, deşi modest 
şi umiiit, totuşi demn şi triumfător. Zidurile ei 
nu erau de pieatră ori granit, în schimb sufle
tul ei — inimile credincioşilor — erau tari şt 
nestrămutate. O alcătuire sărăcăcioasă de lemn, 
ori numai o peşteră rece, înaintea căreia era 
înfiptă crucea: iată aspectul unei bisericuţe din 
trecutul îndepărtat. Acolo însă, pe vârfurile pă-
duroase ale Carpaţilor, „departe de pământ, 
aproape de cer" duceau o vieaţă mai curată, 
mai evlavioasa. Odată cu laptele mamei, copiii" 
primiau cele mai adânci semtimente religioase, 
cari în lupte făceau din ei eroi, căci luptau 
pentru lege şi moşie. „Legea" şi moşia erau 
cele mai sfinte datorinţi, cele mai înalte cau. 
pentru cari strămoşii nesocoteau chiar 

1) Rom 5, 4. 



vieţii lor. Subt „legea" sa Românul înţelegea cre
dinţa creştinească şi românească, că este creştin şi 
tot odată român. In sufletul său, aceste concepte 
au concrescut şi aproape s'au contopit. Iată de 
ce „legea'românească" era un simbol sfânt al 
vieţii lui şi cel mai puternic scut pentru pă
strarea naţionalităţii şi a limbii. Cu drept cu
vânt se zice deci, că „cel mai puternic zid al 
naţionalităţii Românilor este biserica, este religia 
lor orientală, pe care ei numai prin ajutorul 
limbei lor naţionale învaţă a o cunoaşte". 

Pentru păstrarea acestor comori moştenite din 
moşi-strămoşi poporul românesc nu cunoştea 
ori nu doria să cunoască altă vieaţă decât cea 
din familie şi biserică. „Spre a-şi conserva bi
serica aşa precum o moştenise dela protopă-
rinţi — zice nemuritorul Gh. Bariţiu — el a renunţat 
veacuri întregi la vieaţa publică politică". Cre
zul suprem era deci biserica; ea mângâia sufle
tele obidite şi le măria în lupta vieţii şi cea a 
vremurilor. 

Respins din vieaţa politică ori amărît 
de ea, rolul politic al Românilor în trecut 
este aproape şters. Preoţiilor şi îndeosebi episco
pii aveau oarecare umbră de drepturi, şi acelea 

"însă numai pe hârtie. Mângâierea şi îngrijirea 
de sufletele credincioşilor era mângâierea lor. 
De aceea stabiliră aceşti părinţi sufleteşti o mul
ţime de sărbători, pentru a uşura cumva jugul 
greu al iobăgiei, ce mult apăsa pe grumazii lor 
trudiţi. Scutul nobil al bisericii iatâ-1 cuprinzând 
sub adăpost pe fiii ei credincioşi. 

Dar oare tentaţiunile si greutăţile de tot felul, în
dreptate spre fii, nu loviau şi în mamă? Biserica n'a 
fost ea expusă atacurilor fie făţişe, fie ascunse 
ale manilor vrăjmaşe nouă? Ba din contră, 
după cum lupul caută să pună sub picioare în-
tâiu pe păstor, ca astfel oile să nu le mai ră
pească cu greu, aşa lupii bisericii şi ai neamu
lui doriau să răpună întâiu pe păstorul bun, pe 
care-1 întrupa biserica, ca după aceea turma cre
dincioasă, orfană de păstor, să cadă singură în 
cursa vicleanului. Biserica noastră a fost ispi
tită pe ascuns şi făţiş, a fost atacată întocmai, 
însă mână sacrilegă n'a îndrăznit a se pune 
pe sfântul ei altar. Oricât de înverşunate şi in
tense au fost acele atacuri îndreptate spre ea, 
n'au fost într'ajâta de nechibzuite, ca să fie duse 
la extrem. Fost-a ea considerată ca biserică to
lerată, însă exterminării nu s'a dat! 

Dar precum focul oţeleşte ferul, aşa suferinţele 
au oţelit mai mult puterea de rezistenţă a bisericii 
noastre şi a credincioşilor ei. Dacă au fost ei es-
chişi dela vieaţa politică şi cea socială, apoi 
implicit erau închise pentru ei templele de cul
tură, şcoalele mai înalte, precum şi cele de 
bază şi peste tot orice centru luminător al spi
ritului. Cine iarăşi altul s'a îndeletnicit cu acea

stă hrănire atât de necesară a sufletelor, dacă 
nu biserica prin ierarchii ei? In trecutul mai 
îndepărtat, când năvălirile din răsărit erau în to
iul lor, Românul abea-şi putea scăpa bieata-i 
Vieaţă şi modestul său avut, de obiceiu turma 
sa. Timpul pentru o licărire mai înaltă a lu-
minei lui spirituale nu era deci prielnic şi 
nici nu-1 avea măcar. Nu este însă acest lucru 
un demerit sau o laşitate pentru noi Românii. 
Nu! Este — din contră — merit, că am supra
vieţuit suferinţelor, că am trăit!! 

Târziu, prin secolii XV. şi XVI. începu a 
se însenina cerul Românimei şi ca urmare firească, 
scânteie în el lumina sufletului lui; iar lumini
ţele, cari au aprins facla gândirii noastre, au 
fost bisericuţele şi mănăstirile din preajma vre
unei biserici mai de seamă a vre-unui scaun 
arhieresc. Retraşi în sărăcăcioasele lor chilii, că
lugării pioşi şi de carte ştiutori notau zi cu zi 
faptele mai de seamă a vre-unni voevod sau 
vre-unui arhiereu, ori se îndeletniceau cu tra
ducerea ori copierea cărţilor sfinte. Rezultatele 
muncii acestor harnici bărbaţi formează piede
stalul templului literaturii noastre de azi. Tra
ducerile şi scrierile bisericeşti sunt manifestarea 
primă a sufletului nostru cătră literatură. Haina 
slavonă a scrierilor şi traducerilor bisericeşti nu 
este aceasta vre-o umilire pentru noi. Apusul 
luminat încă a avut limbă străină, cea latină, pe 
care o are şi astăzi în serviciul bisericii. Limba 
slavonă era socotită — prin excelenţă — limba 
răsăritului, a ortodoxismului, iar în ortodoxism noi 
ne-am născut. El nu este pentru noi epigonistn 
sau moştenire, ci este o parte integrantă a între-
gei noastre firi etnice. In mediul acestei cre
dinţe ne-am născut, în curăţia şi puritatea ade
vărurilor ei ne-am nutrit sufletele şi cu ele ne
am desvoltat ca naţiune; vieaţa proprie ne-a 
concrescut aproape cu această credinţă. Sufletul 
ni s'a zămislit în formula acestei culturi şi deci 
vieata lui ne este condiţionată de ea! 

Când marile desbinări religioase, ori mai 
bine zis revoluţiunea lui Luther şi Calvin au 
luat fiinţă, zguduitura puternică avu ecou şi în 
depărtatul răsărit. In biserica noastră se resimţi 
el prin lenta, dar serioasa, traducere de cărţi bi
sericeşti pe limba românească. Las ' că altele, cu 
totul altele, erau intenţiunile corifeilor lui Cal
vin la noi, numai cât ele au avut cu totul alte 
rezultate — binefăcătoare pentru noi, anume: 
introducerea limbii române în slujba bisericeas
că. Ierarhii vrednici şi darnicii voevozi înce
pură de acum a sprijini, cu vorba ori cu fapta, 
modestele încercări de traduceri pe româneşte 
a cărţilor sfinte. A fost un timp, când mănăsti
rile româneşti din fundăturile Carpaţilor au fost 
purtătoarele culturii religioase a răsăritului; 
punctele culminante au fost atunci, când se înt-



roduseră tipografii şi tiparniţe în serviciu! bise
ricesc, prin şcoalele de pe lângă acele mănăstiri. 
In acest f;l deci, pe temelia literaturii religioase, 
ia naştere literatura profană. Luă începuturi în 
biserică arta şi sub alte forme. Harnicii călu
gări din trecut şi cu oarecare dar artistic de
corau cu penelul lor pereţii simpli ai bisericilor 
şi mănăstirilor. Aşa ia naştere, în biserică, pic
tura şi este apoi totdeauna protejată de ea. 
Icoanele de lemn de prin lăcaşurile sfinte încă 
sunt — alături de picturile de pe ziduri — cele 
mai vechi monumente de pictură românească. 
De asemeni sculptura, ce a început prin încre-
starea scoarţelor delà cărţile bisericeşti, ori or
namentarea frumoasă delà stâlpii uşilor şi dea
supra lor. îndeosebi însă arhitectura, prin minu
natele ei modele a luat naştere în biserică şi a 
fost ocrotită de ea. Măreţe şi neasemuite sunt 
modelele de arhitectură bisericească: mănăstirile 
noastre. Au putut să se desvolte armonios şi 
să progreseze, căci în afară de biserică prin 
mijlocirea ei au fost încurajate cu ajutoare ma
teriale, îndeosebi de cătră darnicii voevozi ai 
ţărilor române, cari până în Bizanţ şi mai de
parte, la muntele sfânt, au răspândit faima bo
găţiei şi a dărniciei lor. 

Aceşti voievozi români din principate dăruit-au 
bani şi moşii diferitelor mănăstiri de pe muntele 
sfânt (Afhos), dar au dăruit şi bisericii ortodoxe 
din Transilvania după putinţele lor şi mai ales 
după îngâduinţele principilor ardeleni. Aceştia din 
urmă erau aproape totdeauna străini de biserica 
şi naţiunea română şi de interesele lor. Iar dacă 
obvénia vre-un neajuns politic ori social, nu întâr
zia nici interzicerea sub ameninţarea cu pedepse 
grele a relaţiunilordetot felul dintre Roma iii coi din 
principate :?i cei din Transilvania? Singură biserica 
menţinea legăturile dintre vlăstarele înstrăinate 
ale aceluiaşi trunchiu şi le dădea aceeaşi sevă 
mutr/loare, păstrându-ne unitatea noastră etnică'. 

Dar s'au întâmplat şi lucruri mai grave. In ca
zuri de răscoale ori revoluţii aleiobăgimii,ori înal
tele acestora asemănătoare împrejurări, a fost aspru 
oprită şi greu pedepsită chiar trecerea călugări
lor şi a preoţilor dintr'un principat la noi în Tran
silvania şi viceversa — delà noi dincolo. 

Puţine au fost clipele de înălţare, puţine mo
mentele, când biserică a fost stăpână pe soarta ei, 
ori mai bine zis s'a bucurat de oarecare protejare, 
astfel de momente nu înregistrează lunga ei istorie 
decât toarte puţine, căci puţini au fost domnii, în 
vinele cărora curgea sânge românesc. Cei mai 
mulţi principi, străini de neam şi biserica româ
nească, arareori o favorizau, iar acele rari excep-
ţiuni erau fie viclene şi făţarnice apucături şi 
curse de seducere, fie manifestări, mult — puţin 
sincere, reclamate de împrejurările timpului, 
nefavorabile pentru ei. — In liniamente gene

rale soartea ei a fost cât se poate de vitregă 
şi — dupăcum am menţinut mai sus — această 
stare a împărtăşit-o şi cuvântătoarea ei turmă. 
Intr'un târziu, când paharul suferinţelor era aproape 
plin, când prăpastia stătea gata să înghită şi 
biserica şi neam românesc, providenţa a trimis 
un nou Mesia pentru noi în persoana nemuri
torului Şaguna. Dânsul, prin spiritul său adânc, 
cunoscând profund situaţia bisericii s?de, a 
reînoit autoritatea veche, a recâştigat drepturile 
ei de odinioară. Prin legea sa organică („Statul 
organic") a îngrădit-o ca într'o cetate puternică, 
împiedecând orice atac ori amestec străin, garan-
tându-i indepedenţă şi desvoltare pentru tot
deauna. 

Să încercăm a reconstitui în mod fugar fru-
frumosul şi providenţialul rol din trecut al bise
ricii noastre, ca astfel — cum spuserăm la 
început — cunoscându-i bine trecutul, sâ-i putem 
prevedea şi prooroci viitorul ei: sinteza-misiunii 
ei apostoleşti. 

„Dela început şi dealungul istoriei biserica 
a fost una cu naţiunea românească. Tot ce avem 
astăzi mai scump şi cu care ne mândrim, nu 
ne-vine decât dela biserică şi prin biserică, de 
ex : cel mai vechiu monument al limbii noastre 
care atestă lumii latinitatea noastră, este termi
nologia bisericească; cele mai vechi cărţi, ale 
noastic sunt cărţile bisericeşti; cele mai vechi 
monumente de pictură sunt icoanele noastre; 
cele mai măreţe monumente şi mai frumoase 
modele de arhitectură ale noastre sunt mănăs
tirile noastre. Primele focare de cultură, multă pu
ţină câtă a fost, nu ]£ găsim decât în mănăstirile 
noastre."' 3) Biserica ne-a păstrat limba şi naţionali
tatea, cultura şi ortodoxia noastră; ea ne-a păstrat 
unitatea noastră etnică. Acestea sunt adevăruri 
istorice, stabilite astăzi pe deplin şi necontestate 
de nimeni! 

Biserica, ca o corabie mântuitoare ne-a adus 
acum la limanul mântuirii. Din ghiarele morţii 
întunecoase am trecut în giadina vieţii libere: 
astăzi visul nostru de aur s'a împlinit! După 
suferinţele grele cuvine-se acum bisericii timpul 
de renaştere şi reîntărire. Ea a dat cele mai mari 
jertfe în trecut, ei, bisericii ortodoxe, i-se cade 
cinste şi întâietatea în ţara noastră mare şi liberă. 
O renaştere şi reîntărire a bisericii înseamnă 
renaşterea sentimentului religios în credincioşii ei. 

Marele război al popoarelor, acel care a 
contribuit la realizarea dorinţelor noastre mile* 
nare, a avut şi urmări neplăcute. Intre alte rele, 
a clătinat templele interne ale credinţii, a z g u d u i t 
sentimentul religios al mulţimii," iar acum în 
apa tulbure a inimii lor pescuesc cectarii de 
diferite nuanţe. . - • 

*) Gh. Ionescu. Istoria bis. rom. din Dacia Traiană. V. I. 



Este o datorie sfântă, izvorită din pietate 
şi recunoştinţă, a întări mai mult ca oricând, 
credinţa dreaptă în inimile slabe şi şoviătoare. 
Este un postulat sfânt acesta şi se adre
sează tuturor: cleric ori laic, băcrân şi tânăr, de 
a contribui. în măsura puterilor noastre pentru 
întărirea bisericii. 

Christos Mântuitorul zicea: „Daţi cesarului 
cele ce sunt ale cesarului iar lui Dumnezeu cele 
ce sunt ale lui Dumnezeu". 

Cesarului îi dăm ofranda cuvenită, patriei 
iubire sinceră, iar bisericii evlavie şi pio
şenie adâncă. NTu iubire de pe buze ori evlavie 
făţărită, ci izvorită din inimă sinceră; nu vorbe 
goale ori fraze bombate să o exteriorizeze, ci 
fapte, fapte izvorîte din iubire adevărată şi cre
dinţă nestrămutată. 

— Dacă în trecut candela credinţii ardea 
în continuu luminos în inimile încălzite de bise
rică, datoria de recunoştinţă ne îndeamnă, ca în 
loc ca să ne lăpădăm de ea, să ţinem mai mult 
ca oricând la adevărurile ei eterne, căci, după 
cuvintele S. Ciprian: „cel ce n'are de mamă bise
rica, nu poate avea pe Dumnezeu tată". 

Alianţa uni versală pentru înfră
ţirea popoarelor prin biserică. 

Constituirea Comitetului naţional român 
al Allfnţei. 

Joi, în 29 Ianuarie a. c , a avut loc la Minis te re 
Cultelor şi Artelor o conferinţă a reprezentanţilor diferi
telor confesiuni din ţară, în vederea organizării." difinitive 
a*Comitetului naţional româ t^L Alianţei universale pentru 
înfrăţirea popoarelor prin biserică. 

Conferinţa a fost prezidată de P. S. Sa Episcopul 
Vartolomeiu al Râmnicului. 

După lungi şi serioase desbateri s 'au votat statu
tele comitetului, în baza cărora se va începe cât mai 
curând o înt insă activitate pentru realizarea scopurilor 
fixate de comitet şi cari sunt unnă toa re le : 

a) Să creeze între diferiteie confesiuni şi stări 
sociale din România o apropiere cât mai intimă, care să 
ducă la raporturi de efectivă şi sinceră înfrăţire întru 
Christos. 

b) Să contribue prin această apropiere creştinească 
la aplanarea asperităţilor cauzate în trecut printre cre
dincioşi diferitelor confesiuni. 

c) Să stăpârîească în toate domeniile vieţii publice 
ale ţării spiritul adevărat creştin. 

d) Să creeze instituţii caritative şi educative acce
sibile tuturor creştinilor, fără deosebire. 

e) Să puie de acord vieaţa religioasa şi morală din 
România cu aceea a celoralalte ţări creştine. 

f) Să execute hotărârile Comitetului central al 
Alianţei universale, întru cât nu sunt în contrazicere cu 
interesele bisericii, cu constituţia şi cu legile ţării. 

Mijloacele, prin cari noul comitet urmăreşte reali
zarea acestor scopuri s u n t : 

a) întrunirea cât mai deasă a reprezentanţilor dife
ritelor confesiuni la o muncă comună de propovăduire 
a păci evanghelice cu iapta, cu graiul şi în scris. 

b ; Participarea, prin delegaţi, la lucrările Comitetu
lui central al Alianţei şi la congresele ei generale şi 
regionale. 

c) Publicarea unei reviste menite a face posibil 
schimbul de vederi între diferitele confesiuni şi apropie
rea dintre ele, precum şi pentru a face legătura între 
preocupările Comitetului naţional român şi între ale 
comitetelor similare din alte ţări şi ale Comitetului central. 

d) Publicare de lucrări informative şi de propagandă. 
,e) înfiinţarea de filiale în diferitele regiuni şi oraşe 

ale ţării. 

f) Organizarea unor sărbări anuale cu concursul 
autorităţilor superioare ale tuturor confesiunilor, spre a 
trezi şi în sufletul mulţimilor credincioase interes pentru 
idealul păcii statornice, fie prin servicii divine anume 
întocmite spre acest scop, fie prin predici şi paremii 
populare. 

Comitetul naţional român este alcătuit din 40 de 
membri şi a n u m e : din 27 ortodoxi (între cari şi un rus 
şi un sârb), 3 greco-catolici (2 români şi 1 rutean), 3 
romano-catolici (1 român, 1 ungur, 1 şvab), 3 reformaţi, 
2 evangelici-luterani 1 unitar şi 1 a rmean . 

Iată şi numele membrilor comitetului: 
a) Ortodoxi: PP. SS . LL. Episcopii: Vartolomeiu 

al Râmnicului, Român al Orăzii-Mari, Nicolae al Clujului, 
Lucian al Romanului ; dl. ministru al Cultelor Al. Lăpădat; 
PP. CC. Lor: Arhimandriţii 1. Scriban, Ştefan Nicolic' (sârb 
din Timişoara); profesorii universitari: Dr. V. G. Ispir 
(secretar gen. la Ministerul Cultelor), Dr. Drag. Demetrescu, 
Dr. I. Mihălcescu, Dr. I. Lupaş , Dr. O. Ghibu, Dr. V. 
Şesan ; insp. gen. J. G. Savin ; dir. gen. Dr. P. Ionescu; 
profesorii Serban Ionescu, Dr. Gh. Bogdan; protopres-
biterii şi preoţii: I. Popescu — Moşoaia (Bucureşti); Cicerone 
lordăchescu (Iaşi), Gs. Ghica (R.-Vâlcea), Andreiu Ludu 
(Cluj), Dr. A. Magier (Oradea-mare), Dr. G. Ciuhandu 
(Arad), Nic. Colan (Sibiiu), Serg. Bejan şi C. Trofîmov 
(Chişinău), şi I. Zlatov (rus din Chişinău). 

b) Greco-catolici: Dr. Al. Borza (Cluj). Dr. I. Coltor 
(Blaj) şi prof. Lulzky (rutean, Cernăuţi). 

c) Romano-catolici: Arhiep. Tr. Cziszar (Bucu
reşti), Dr. Elemer Gyârfâs (Diciosânmartin). 

d) Reformaţi. Dr. E . Tokes (Bucureşti), Dr. I. 
Szâsz (Sf. Gheorghe) şi Dr. Imre (Cluj). 

e) Evangelici-luterani: Dr. Honigberger (Bucureşti), 
Dr. G. Imre (Cluj). 

f) Unitar: Dr. Boros (Cluj). 
g) Armean: protoiereul Lazarovici (Iaşi). 
Comitetul astfel compus are ca preşedinte de onoare 

pe I. P. S. Sa Mitropolitul primat dr. Miron E. Cristca. 

Printre cele dintâi lucruri, pe cari le va face corni- -
tetul, va fi publicarea unei reviste cu numele : „România 
Creştină", care va apărea la Cluj. 



Expulsarea Patriarhatului din 
Constantinopol. 

Sanctitatea Sa Patriarhul Constantin VI, după cum 
ara fost anunţat în numărul nostru trecut, a fost ex-
pulsat din Constantinopol de cătră guvernul turcesc. 
Astfel Sanctitatea Sa a părăsit sediul patriarhal şi între 
manifestaţiile de simpatie ale poporului grecesc, înde
osebi ale refugiaţilor, peste Salonic a sosit în Grecia. 

Această expulsare a produs o agitaţie enormă în 
toată Grecia. Parlamentul grecesc, după ce a blamat 
acţiunea guvernului turcesc faţă de înaltul ierarh, şi-a 
ridicat şedinţa în semn de doliu. Toa te asociaţiile şi or
ganizaţiile de muncitori, profesionişti şi comercianţi, pre
cum şi toate comunităţile religioase şi laice au votat 
proteste, asigurând, că naţiunea întreagă este de acord 
cu guvernul spre a cere şi obţinea satisfacţie. La Atena 
s'a ţinut un meeting monstru, la care primarul oraşului 
şi alţi oratori au vestejit atitudinea insolentă a guvernu
lui din Angora. Presa şi toate partidele politice mani
festă aceleaşi sentimente. Adunarea naţională a adresat 
o adresă de protestare tuturor parlamentelor străine. 
Guvernul grec a însărcinat pe miniştrii săi la Bueureşt ' 
şi Belgrad, să ceară sprijinul ambelor state în acţiunea» 
ce Grecia va întreprinde în chestia expulsării patr iarhu
lui ortodox. 

Prin expulsarea patriarhului ecumenic s'a j igni 1 

adânc întreaga lume ortodoxa. Lumea creştina va şt 1 

să reacţioneze în contra acestei lovituri ne mai auzitej 
Toate biseric le ortodoxe, astăzi autocefale şi cari îş 
trag originea din vechiul Bizanţ, au păstrat un senti 
ment de s t rânsă solidaritate cu patriarhul ecumenic. In 
locul Rusiei, protectoara ortodoxiei de odinioară, ţările 
ortodoxe de astăzi, în frunte cu România, vor şti s ă 
afle calea, că să respingă această insultă adusă ortodo
xiei şi să silească Turcia la respectarea tratatului dela 
Lausanne , ridicând astfel prestigiul tronului patriarhal 
ecumenic. 

Ş 1 I K X 
Personale. P. S. Sa Episcopul nostru die

cezan Iosif a plecat Miercuri la Bucureşti, unde 
va lua parte la şedinţele Sf. Sinod. 

înfiinţarea patriarhatului român. In 
şedinţa sa din 4 Febr. a, c , Sf. Sinod a hotă
rât înfiinţarea pariarhatului pentru biserica orto
doxă română, recunoscându-i 1. P. S. Mitropolit 
primat Miron titlul de patriarh al României, in 
urma acestei hotărâri, Mitropolitul primat al Ro
mâniei de azi înainte va purta titlul protocolar 
şi canonic d e : „Arhiepiscop şi Mitropolit al Ungro-
Vlahiei, Patriarh al României". 

Parastas pentru fericitul episcop Ioan 
Popasu. La 5. Februaie a. c. s'au împlinit 36 
ani dela moartea fericitului episcop foan Popasu, 
primul episcop al diecezei noastre reînfiinţate. 
Ca în toţi anii, în această zi s'a celebrat pa
rastas solemn pentru odihna sufletului ilustru
lui episcop, care ca un far luminos va -stpfctuci 
pururea în istoria eparhiei noastre. 

Parastasul s'a săvârşit în biserica sf. Ioan 
din cimitir, unde înaltul ierarh îşi doarme som
nul de veci. Au servit protopresbiterii A. Ghidiu, 
Dr. St. Pop şi preotul-prof. P. Vuc, cu asistenţa 
diaconului I. Medelean. De faţă erau membrii 
Consistorului diecezan, profesorii şi elevii dela 
Institutul nostru teologie diecezan. 

La sfârşitul parastasului, P. On. D. pro to- ' 
presb. A. Ghidiu a rostit o cuvântare plină de 
avânt, în care a arătat greutăţile şi neajunsurile 
pe cari le-a întâmpinat şi cu cari a avut de 
luptat fericitul episcop, precum şi meritele ne-
peritoare, pe cari şi-le-a câştigat întru desvolta-
rea culturală, morală şi materială de astăzi a 
eparhiei noastre. 

f Pa vel Chim bir, bătrânul preot al pa
rohiei din Şopotul vechiu, a adormit în Domnul 
în ziua de 21 Ianuarie a. c , în al 82-lea an al 
etăţii şi al 56-lea an a! preoţiei sale cinstite. 

Odihnească în pace! 
Şedinţa festivă a Societăţii de lectură „Ioan 

Popasu" a studenţilor dela Institutul nostru teologic, 
cum era anunţat , s'a ţinut în seara zilei de 2 Februa
rie a. c. 

Programul a fost bţne ales şi a" reuşit pe deplin. 
Cu multă bucurie sufletească am constatat, că tinerimea 
studioasă dela Institutul nostru teologic se niziteşte şi 
s'a şi achitat pe deplin de sareîna de a ridica nimbul sedin- . 
ţelor festive la strălucirea lor de odinioară, ceea ce a apus 
şi vicepreşedintele Societăţii, dl. Cuzman Lăpâdat, în 
cuvântarea sa de deschidere. - -

Plăcut atins de cuvintele vicepreşedintelui, P. S. Sa 
Episcopul diecezan Iosif, care a ţinut să onoreze cu 
înalta Sa prezenţă nizuinţele de propagandă «ultoirală şt 
religioasă a viitorilor s ă i l u c r tori în viea Moronului, cu 
cuvintele adevărat părinteşti a pus la inima tinerilor cle
rici, ca pururea să aibă înaintea ochilor lor sufleteşti 
faptele mari ale fericitului episcop Ioan Popasu, care . 
este protectorul Societăţii lor de lectură şi a cărui duh 
numai atunci se va bucura, dacă vor fi tari în credinţa 
şi în iubirea de neam şi lege. 

Disertaţia dlui Nicolae Cornean, st ud. a. II, despre 
„Rolul bisericii ortodoxe în trecutul neamului românesc" 
a fost o lucrare ştinţiifică, lucrată cu mullă pricepere şi 
şi a întrecut aşteptările noastre. Clericul Mic Mihuţa din 
a. II a declamat cu mult simţ poezia „Logodnica mor
tului". Mai bine s'a prezentat în „Dacia şi România"* ' 
pe care a predat-o împreună cu clericul Uie Gropşian 
din a. II. Piesele corale au fost executate clai şi precis-



impres ie adâncă a făcut cântarea „Acestea zice Domnul 
cătră J i d o v i . . . . " , care a plăcut foarte mult publicului 
asistent. 

După program a urmat dansul, care a ţinut până 
în zori de zi. 

Am avut iarăşi o sărbare aleasă, care a întrunit la o 
clipă de" bucurie şi veselie naţională tot ceea ce Sebeşul 
are mai select. Păcat numai, că unele familii româneşti, cari 
dela petrecerile internaţionale şi străine nu lipsesc, au 
ţinut să se remarce prin absenţa lor. (Kap). 

Hirotonire. Duminecă, în 1. Februarie a. 
c , P. S. Sa Episcopul nostru diecezan Iosif a 
binevoit a hirotoni întru preot pe cand. de pre
oţie Nicolae Căreba, ales paroh în parohia I 
din Rudăria. 

Sfinţirea clopotelor în Vrani. Din iniţiativa 
comitetului parohial, în frunte cu vrednici preoţii : Nico
lae Balmez şi C. Panciovan, s'a întreprins în mijlocul 
credincioşilor noştri din Vrani o colectă pentru procu
rarea a 2 clopote, în locul celor rechiziţionate în timpul 
războiului. Colecta a reuşit peste aşteptare, realizându-se 
aproape 160.000 Lei. 

In ziua de 31 Ianuaria a. c , clopotul rămas de 
veghe în turnul bisericii chema duios pe credincioşi, ca 
să ia parte la aducere celor două clopote dela gară. S'a 
format un cortegiu frumos, pe care-1 deschid câţiva călă
reţi, cari sunt urmaţi de fanfara şi de corul din comună. 
Vin rpoi copiii de şcoală, după cari urmează 2 care, 
trase de câte 4 boi, frumos împodobite cu flori şi cu 
covoare, în care erau aşezate cele 2 clopote, cari sunt 
însoţite de mulţimea credincioşilor până la sf. biserică, 
unde păr. N, Balmez încheie începutul sărbârii cu o cu
vântare potrivită. 

Sfinţirea clopotelor s'a făcut la sărbătoarea Intim-
pinarea Domnului, în ^ d r u l unor şi mai impunătoare 
sărbări, îndată după sf. l i turgic Actul sfinţiri s'a săvâr
şit de cătră ambii preoţi locali, iar răspunsurile Ie-a dat 
corul din localitate. Preoţii au ţinut apoi câte o frumoasă 
cuvântare, îndemnând pe credincioşi la alipire cătră cre
dinţa s t răbună şi la jertfă pentru s. biserică, care este 
singura noastră ocrotitoare în lupta vieţii plină de ispite. 

Cinste şi laudă credincioşilor noştri din Vrani şi 
păstorilor lor! (Tr. C.) 

Introducere în parohie. La sărbătoarea 
Sf. Trei Ierarhi, 30. Ianuarie a. c , a fost intro
dus în parohia II reactivată din Silha capelanul 
de până aci Victor Popoviciu. Actul introducerii 
s'a săvârşit de cătră P. On. D. Dr. George Po
poviciu, protopresbiterul Lugojului, cu solemni
tatea cuvenea. 

O mare descoperire. Medicul Dr. Robert Green 
din Chicago a aflat un microb, care ucide toţi germenii 
boalelor, afară de al ofticei. Microbul acest:;, numit phage, 
e un parazit, care trăieşte hrănindu-se cu microbii pro
ducători de boale. îndată ce^e introdus în corp, el începe 
goana după germenii boalei, pe care are misiunea să o 
tamăduiască. Pentru tuberculoză microbul e foarte activ, 
dar îi trebue sforţări prea mari ca să o extermine. 

Aviz. Păr. Dr. Seb. Stanca, asesor Consistorial în 
Cluj, a pus sub tipar cartea s a : ., Contribuţia preoţimei 
române din Ardeal la războiul pentru întregirea nea
mului", care cuprinde calvarul acestei preoţimi în anii 
1916—1919 cu datele personale şi fotografiile tuturor 
preoţilor români (ortodocşi şi uniţi), cari au fost internaţi, 
întemniţaţi, osândiţi etc. Cartea apare în luna viitoare, 
format mare, circa 15 coaie de tipar şi costă 60 lei. 
După ce autorul scoate numai un număr restrâns de 
exemplare, roagă pe cei ce voiesc a comanda această 
carte, să-i comunice până la 15 Febr. a. c. câte exem
plare doresc, trimiţând tot odată şi costul lor. 

Având în vedere importanţa istorică a acestei lucrări, 
pentru prestigiul preoţimei ar fi de dorit, să nu lipsească 
din casa nici unui preot, nici din bibliotecile paro
hiale şi şcolare. 

C O H C T J E S E . 

Pc baza ordinaţiunei Venerabilului Consistor die
cezan ddto 19 Aprilie a. c. Nr. 1.776 B, ex. 1924, se 
escrie din nou concurs, cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Foaia Diecezană", pentru ocuparea postu
lui 11 de paroh în parohia de clasa I. cin Sân-Mihaiu, 
protopresbiteratul Vârşeţului, judeţul Torontal . 

Emolumentele s u n t : 

!. Una sesiune parohială, constatatoare din 33 
jug. 532 s t . r j 

2. Stola şi birul uzitat. 

Se obsearvă, că dările după realităţile primite în 
uzufruct va avea să le supoarte însuşi alegându! paroh 
şi tot dânsul va avea să îngrijească şi de locuinţă, ne-
fiind casă parohială. 

Se obsearvă, că în lipsă de concurenţi cvalificaţi 
pentru parohii de cl. I., se admit şi concurenţi cvalifi
caţi pentru parohii de cl. 11. 

Recurenţi sunt poftiţi a-şi înainta petiţiile de con
curs, instruate conform Regulamantului pentru parohii, 
Prea On. Domn protopresbiter Traian Oprea în Vârşeţ 
şi sunt poftiţi a se prezenta, cu prealabila încuviinţare 
a protopresbiterului, în sf. biserică în vre-o Duminică-
ori sărbătoare, spre a-şi arăta dexteritatea în tipic ş 
cântare. 

Sân-Mihaiu, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la U / 1 2 August 1924. 

Cornelii! Curie m. p. George Datcu m. p. 
paroli, preş. corn, par. n o t . C o:n. par. 

In coţelegere cu mine: Traian Oprea m. p. , pro
topresbiter ort. rom. 2 3 
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Pentru ocuparea postului de paroh la parohia de 
ci. U. din Biserica-albă (Belacrkva, Iugoslavia), protopres-
bit'.'iatui Bisericei-albe, în conformitate cu ordinul con
sistorial din 14 Martie 1924 Nr. P>ex316 1924, se _escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Foaia Diecezană". 

Emolumentele sun t : 
1. Una sesiune parohială de 32 jug. pământ ară-

tor, după care alesul are să supoarte sarcinile publice-
2. Birul, stola şi venitele îndatinate. 
2. Nefiind casă parohială, alesul va avea singur să 

se îngrijească de locuinţă, primind dela biserică un ajutor 
anual de 1200 a d e c ă : Unamiedouăsute Dinari, până la 
cumpărarea unei case parohiale. 

4. Retribuţiunea ce preotul va capătă ca catichet 
la gimnaziu, la şcoala superioară de fete, dela şcolile 
elementare şi la robi. 

5. Molitvele (rugăciunile), cari să fac la biserica 
noastră, încă aduc un venit lunar'dela 100—400 Dinari. 

Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită recur
sele, instruate conform normelor în vigoare'pentru parohii 
Prea Onoratului Oficiu protopresbiteral din Vârşeţ (Vrsac), 

To t odată sunt poftiţi recurenţii să se prezinte în 
vre-ojDuminecă sau sărbătoare, cu prealabila încuviinţare 
a protopresbiterului tractual, spre a-şi arăta dexteritatea 
în cântare şi oratorie. 

Biserica-albă, din şedinţa comit«tului parohial, 

ţinută la 6 Iulie 1924 st. n. 

Dr.|Aureliu Novacii m. p. Ioan Câmpurean m. p . 
preş. comit. par. .. not. comit. par. 

In conţelegere cu mine: Traian Oprea m.^51 protopresbiter. 
2 — 3 

Pe baza ordinaţiunei Ven. Consistor diecezan ddto 
19 Aprilie a. c. Nr. 1776 B. ex 1924, se escrie a Jl-oară 
concurs, cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Foaia Diecezană ' , pentru ocuparea postului de paroh 
în parohia a II. de clasa I. din comuna Grebenaţ, pro-
topresbiteratul Vârşeţului, cu următoarele. 

o 

Emolumen te : 

1. Una sesiune parohială, constatatoare din 32 
jugere şi 1750 • stânjeni pământ arâtor. 

2. Stola şi birul uzitat. 
3. Casă parohiala nu este;* deci de locuinţă se va 

îngriji alesul preot ; afară de aceea va plăti şi darea după 
pământul ce-1 foloseşte. 

Dpritorii de a ocupa acest post să-şi înainteze rugă-
rile, instruate conform Regulamentului pentru parohii, 
Prea Onoratului Domn protopresbiter Traian Oprea în 
Vârşeţ şi sunt poftiţi a se prezenta, cu prealabila încu
viinţare a protopresbiterului, în sfântă biserică în vre-o 
Dumirecă ori sărbătoarea, spre a-şi arăta desteritatea 
în cântare şi oratorie, dar nu în ziua de alegere. 

Grebenaţ, 
Nov. 1924. 

Stefan Balea 
preş. com. par. 

din şedinţa corn. par. ţiuută la, 25 

Mihai Voiri 
not. corn par. 

In conţelegere cu mine: Traian Oprea m. p . 
protopresbiter. 2—3 

F O R N I C A R ŞI MBc4jlfic 

F R I D E R I C G R O C H O W I N A 
CA ANSEBEŞ 
Str. EPISCOP POPASU 
(Institutul teo logic) 

F u r n i z e a z ă , m o n t e a z ă ş i p r e i a re 
p a r a t u r i l e c e a s u r i l o r d e l a b i s e r i c i . 
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„ M U N T E A N A " cassâ de păstrare societate pe acţii în C O R N E R E V A . 

C O N V O C A R E . 

Domnii acţionari ai eassei de păstrare societate pe acţii „Munteana" din Cornereva sunt invitaţi la 

a XX-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea la 1 Martie 1925 în localul institutului, cu următoarea 

ordine de z i : 

1. Deschiderea şi constituirea adunării. 
2. Bilanţul anului 1925, raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghiere şi darea absolutorului. 
3 împărţirea profitului, 
4. Alegerea unui membru în direcţiune. 
5. Propuneri, întrate conform statutelor. 

Cornereva, 16 Ia Ianuarie 1825. Direcţiunea. 

In conformitate cu § 12 din statute, acţionarii, cari doresc a participa la adunare în persoană sau 
prin plenipotenţiaţi, trebue să-şi depună acţiile la institut cu 3 zile înainte de ţinerea adunării. 

Activa C O N T U L B I L A N Ţ U L U I Pasiva 

Cassa 
Cambii de bancă . . 
Efecte 
Anticipaţiuni 
Debitori în contcurent 
Cereale si mărfuri . . 

58498 
637663 

39110 
16800 

196910 
290539 

63 
50 

1239521 46 

Capital societar 
Fond de rezervă 3 5 8 9 0 4 8 

„ „ „ special . . . 173822 
„ cultural 5 7 7 8 8 9 

Depuneri spre fructificare 
Bănci şi reescont 
Dividende neridicate 
Tantieme „ 
Creditori 
Interese transitoare . 
Prdfit curat . . . 

75000 

43407 
617404 
432655 

3977 
3371 

15887 
25000 
22818 

1239521 46 

59 
19 

85 
01 
63 

19 

Debit ^ C O N T U L P R O F I T ŞI P E R D E R E Credit 

Interese după depuneri, contcurent şi 
reescont 

Spese de administraţie, salarii şi chirie 
Dări şi impozite 
Profit curat . 

148733 
30810 
21098 
22818 

223460 

44 
98 
3 2 
19 

93 

Interese de cambii, interese de efecte, 
proviziun', venite dela cereale şi 
marfă • ' . . . 223460 

223460 

93 

93 

G h e o r g h e B e l c o t a m. p. 
, contabil. 

C o r n e r e v a , la 31 Decemvrie 1924. 

l o a n G r o z ă v e s c u ni. p. 
director executiv. 

L i v i u N G r o z ă v e s c u m. p. 
cassar. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Petru Fotoc m. p. * Grigorie Vasllescu ni. p. Dominic Raţlu m. p., preşedinte Ion Armaş m. p. 

L-am revidat şi aflat în consonanţă cu registrele institutului. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I E R E : 

loan Grozăvescu m. p. 

losif Drăgoi m. p. 

Liviu Grozăvescu m. p. 

D r . V i r g i l N e m o i a n 
preşedinte. 

loan Radulescu m. p. 

m. p. 

Simeon ion m. p. 

Petru Belcota m. p. 




